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Uitfasering kooihuisvesting pluimveehouderij  -  Economische doorlichting

Vanuit Europa werd vorig jaar aangegeven op termijn de uitfasering van de 
kooihuisvesting aan te gaan voor kippen. Het Vlaamse regeerakkoord bepaalt onder het 
hoofdstuk Dierenwelzijn het volgende: “Na overleg met de landbouwsector en 
economische impactmeting, met flankerende maatregelen en redelijke termijnen zetten 
we in op de uitfasering van het gebruik van kooisystemen voor kippen en begeleiden 
meer diervriendelijke alternatieven.”

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 428 van 3 maart 2022 verwijst de minister 
van Landbouw voor een stand van zaken en het resultaat over de uitfasering van de 
verrijkte kooihuisvesting in Vlaanderen naar de minister van Dierenwelzijn, omdat de 
economische impactanalyse in diens opdracht gebeurt.

1. Werd de economische impactanalyse van de uitfasering van kooisystemen in 
Vlaanderen inmiddels opgestart?

Zo ja, wie voert die impactanalyse uit?

2. Hoelang zal de uitvoering van de impactanalyse duren?

3. Hoeveel bedraagt de kostprijs van de impactanalyse?

4. Wat zijn de belangrijkste onderzoeksvragen van de impactanalyse?

5. Zijn er inmiddels al voorlopige of definitieve conclusies?

Zo ja, wat zijn de belangrijkste conclusies?

6. a) Met welke overgangstermijn houdt de minister rekening voor de uitfasering van 
de kooisystemen?

b) Zal de Vlaamse agenda in het kader van het ‘no gold plating’-principe, dat 
eveneens in het Vlaamse regeerakkoord is opgenomen, worden afgestemd op 
die van de Europese Commissie en dit zowel wat de startdatum als de 
overgangstermijn van de uitfasering betreft?

7. Heeft de minister ook al laten berekenen welke kosten die uitfasering voor de 
overheid betekenen?

Zo ja, hoeveel?

8. a) Heeft er al overleg plaatsgevonden tussen de minister en de pluimveesector over 
de uitfasering van de kooisystemen?



Zo ja, wanneer?

b) Hoe ziet het (vervolg)traject rond het overleg eruit?

c) Is het de bedoeling dat de sector vooral kennis moet nemen van de plannen van 
de minister of wordt er daadwerkelijk ruimte voorzien voor inspraak om het 
uitfaseringsparcours optimaal af te stemmen op de financiële en praktische 
haalbaarheid voor de sector?

9. a) Hoeveel pluimveebedrijven in Vlaanderen hebben momenteel nog een 
kooihuisvestingssysteem?

b) Hoe is het aantal pluimveebedrijven in Vlaanderen met een 
kooihuisvestingssysteem de afgelopen vijf jaar geëvolueerd?

Graag de absolute cijfers en het relatieve aandeel ten aanzien van het 
totaalaantal pluimveebedrijven.
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ANTWOORD
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1-2.Ja, deze economische impactanalyse werd ondertussen afgerond. Deze werd 
uitgevoerd door het ILVO samen met projectpartner Proefbedrijf Pluimveehouderij. 
De duur van de studie bedroeg 1 jaar.

3. De kostprijs van deze studie bedroeg 72.890 €.

4. De doelstellingen van deze studie waren de volgende:

1) berekenen van economische impact op pluimveebedrijven met verrijkte kooien: 
- vermogensschade: betreft investeringen die niet meer bruikbaar worden en 

slechts deels afgeschreven zijn; 
- impact op inkomen: betreft een vergelijking van de economische 

bedrijfsprestaties in de oude (gebruik verrijkte kooien) versus nieuwe (gebruik 
alternatief systeem) situatie. Belangrijke punten hierbij zijn kostprijs van de 
productie, aantal kippen die op het bedrijf kunnen worden gehouden en prijs 
voor de eieren; 

2) berekenen van impact op de markt voor eieren 
- effect op vraag naar Vlaamse eieren, in België en in het buitenland 
- effect op concurrentiepositie Vlaanderen 
- effect op gedrag actoren in de keten (pluimveehouders, pakstations, 

supermarkten, niet-huishoudelijke markt) 

3) berekenen van impact op de markt voor eiproducten 
- effect op vraag naar Vlaamse eiproducten, in België en in het buitenland 
- effect op concurrentiepositie Vlaanderen 
- effect op gedrag actoren in de keten (voedingsmiddelenindustrie, 

eiproductenindustrie 

4) berekenen van impact op toegevoegde waarde en werkgelegenheid in de keten 
(legpluimveecomplex) 

5) formuleren van beleidsaanbevelingen op basis van de bekomen resultaten

5. Het eindrapport bevat een gedetailleerde studie van alle mogelijke economische 
gevolgen van een uitfasering van verrijkte kooisystemen voor legkippen.

Dit zijn enkele van de belangrijkste conclusies:

- Marktsituatie: Op dit moment worden voornamelijk eieren uit alternatieve 
systemen voor verrijkte kooi als tafeleieren aangeboden op de binnenlandse 
markt. Daarnaast is er een toenemende tendens naar het gebruiken van 
scharreleieren in verwerkte producten. Dit zorgt voor een dalende trend in het 
aantal bedrijven met verrijkte kooisystemen. 
Verrijkte kooi-eieren komen vooral terecht in de verwerkende industrie. Hoewel 
verwerkers aangeven meer en meer gebruik te maken van eieren uit alternatieve 



huisvestingssystemen, zijn ze ook steeds op zoek naar goedkope oplossingen. Bij 
een tragere omschakeling van andere Europese landen bestaat de kans dat 
brekerijen en andere actoren in de verwerking die op zoek zijn naar de 
goedkoopste eieren, eieren uit het buitenland zullen importeren of hun activiteiten 
naar het buitenland zullen verplaatsen.

- Vermogensschade: Er ontstaat bij een verbod op verrijkte kooien een 
vermogensschade ten gevolge van slechts deels afgeschreven investeringen bij 
bedrijven met leghennen in verrijkte kooien voor eiproductie. De 
vermogensschade verschilt sterk per bedrijf en is afhankelijk van het jaar waarin 
het systeem werd geplaatst en de grootte van de investering. Gemiddeld bedraagt 
de vermogensschade per bedrijf tussen de 341.950 euro en 531.102 euro bij een 
afschrijvingstermijn van 20 jaar en uitfasering in 2028. Bij een 
afschrijvingstermijn van 25 jaar is dit gemiddeld tussen de 601.439 en 934.078 
euro per bedrijf. Daarnaast ontstaan er gederfde inkomsten omdat de technische 
levensduur van de systemen in de praktijk vaak langer is dan de gebruikelijke 
afschrijftermijn. Ook bedrijven die legkippen voor verrijkte kooien opfokken zullen 
hun systemen moet aanpassen en zullen investeringen moeten doen.

- Rendabiliteit: Na het verbod op het gebruik van de batterijkooien in 2012 is het 
prijsverschil tussen scharreleieren en kooi-eieren afgenomen. Een uitfasering van 
verrijkte kooien in Vlaanderen kan tevens voor een neerwaartse druk zorgen op 
de prijs voor scharreleieren, indien bijvoorbeeld het aanbod aan scharreleieren 
zou toenemen of indien er concurrentie ontstaat met eieren uit het buitenland 
waar nog geen verbod op verrijkte kooi-eieren in voege is. Een hogere eierprijs 
voor alternatieve systemen is essentieel voor een betere rendabiliteit en om te 
compenseren voor de betere productieresultaten, lagere arbeidsbehoefte en 
lagere investeringskosten bij verrijkte kooien.

6. a) De overgangstermijn is nog niet bekend. Hierover zal worden overlegd met de 
pluimveesector en de politieke partners.

b) Mogelijks zal er op Europees niveau een verbod komen op kooihuisvesting van 
legkippen naar aanleiding van het End the Cage Age-initiatief, maar dit is nog geen 
zekerheid. Noch is bekend wat de overgangstermijn in dat geval zou zijn. Zolang 
er geen concrete informatie beschikbaar is, kan er moeilijk rekening mee worden 
gehouden.

7. Neen. Het een en ander hangt af van de overgangstermijn. 

8. a) Er vindt een eerste gesprek met de sector plaats op 16 mei 2022.

b) Een agenda voor verder overleg zal na de vergadering van 16 mei bepaald worden.

c) Dit overleg is niet bedoeld als eenrichtingsverkeer. Overleg wil zeggen dat naar 
de bezorgdheden en voorstellen van de pluimveesector geluisterd zal worden en 
dat deze zullen meegenomen worden in het verdere traject.

9. a) Volgens de gegevens uit het rapport zijn er in Vlaanderen 51 bedrijven met 
kooihuisvesting op een totaal van 209 bedrijven. Dit is 24% van het aantal 
bedrijven.

b) In 2017 waren er volgens mijn gegevens 87 bedrijven met kooihuisvesting op een 
totaal van 192 bedrijven. Dit is 45% van het aantal bedrijven. Het aantal bedrijven 
met kooihuisvesting kent een duidelijk dalende trend.


